PROTOKÓŁ Nr 2/09

posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miasta  Bolesławiec odbytego w dniu 24 lutego 2009 r. w Sali Rajców Ratusza, pod przewodnictwem radnego Leszka Chudzika – Przewodniczącego Komisji.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 14.00

Posiedzenie zakończono o godz. 15.05
Obecni Członkowie Komisji Rewizyjnej według listy obecności:

1. Leszek Chudzik



- Przewodniczący Komisji

2. Paweł Dul



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Ewa Ołenicz – Bernacka

- Członek Komisji

4. Cezariusz Rudyk


- Członek Komisji
Nieobecny członek Komisji według listy obecności:

Jarosław Kowalski



- Członek Komisji

Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Piotr Roman



- Prezydent Miasta
2. Maciej Małkowski


- II Z-ca Prezydenta Miasta

3. Mirosława Mitek


- Skarbnik Miasta

4. Krystyna Hodowana


- Naczelnik Wydz. SO

5. Emil Zając



- Komendant Straży Miejskiej

1. Otwarcia posiedzenia dokonał  – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – radny Leszek Chudzik, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Komisja przyjęła następujący porządek  posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.

2. Funkcjonowanie Straży Miejskiej.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia komisji.

4. Sprawy bieżące i organizacyjne.

Przebieg posiedzenia:
Ad 2. Funkcjonowanie Straży Miejskiej.
Głos zabrał Komendant Straży Miejskiej Emil Zając, podając do wiadomości, że Straż Miejska działa już czwarty rok. Podał do wiadomości, że na koniec ubiegłego roku w Straży Miejskiej pracowało 19 osób, plus 3 osoby do obsługi monitoringu. Od 1 stycznia br. Straż Miejska pracuje od poniedziałku do soboty na dwie zmiany. Natomiast do końca roku 2008 Straż Miejska pracowała od poniedziałku do piątku na dwie zmiany oraz w sobotę na zmianę drugą. W każdą sobotę są wspólne patrole Straży z Policją. Wówczas realizowane są zadania zgodnie z dyspozycjami Komendy Powiatowej Policji. Zgodnie z kompetencjami ustawowymi Straż Miejska w Bolesławcu działa w zakresie utrzymania porządku i bezpieczeństwa na terenie miasta. Straż realizuje zadania od prewencji indywidualnej wobec sprawców wykroczeń, czy też innych czynów karalnych po prewencję ogólną realizowaną poprzez patrole na ulicach, jak również działania profilaktyczne przeprowadzane wśród dzieci i młodzieży, począwszy od przedszkoli, a skończywszy na szkołach średnich. Jeśli chodzi o profilaktykę, ubiegły rok zaowocował dwoma nowymi programami. W tej chwili realizowanych jest kilkanaście takich programów skierowanych do różnych grup wiekowych i obejmujących różny zakres. Jednym z nich jest program „Żółta kartka”, który ma na celu diagnozowanie i ewidencjonowanie negatywnych zjawisk wśród młodzieży, przede wszystkim wagary, palenie papierosów, spożywanie alkoholu - takich przypadków w ubiegłym roku było około 130. Jest to liczba, która się utrzymuje na stałym poziomie. Ponadto realizowane są programy kierowane do dzieci przedszkolnych. W tym zakresie realizowany jest przede wszystkim program: „Zostań przyjacielem zwierząt”, który ma za zadanie uczyć odpowiedzialnej opieki nad zwierzętami i też podstawowych zachowań w przypadku zagrożenia ze strony zwierząt. Ponadto Strażnicy Miejscy dość aktywnie i intensywnie wyłapują bezdomne psy z terenu miasta. W ubiegłym roku zostało złapanych ponad 120 psów, z tego część była zaczipowana i zwrócona właścicielom, którzy zostali ukarani mandatem. Pozostałe psy zostały przetransportowane do schronisk na terenie całego kraju. Straż Miejska prowadzi ewidencję zaczipowanych czworonogów, w tej chwili w bazie danych jest około 1800 psów.
Radna Ewa Ołenicz – Bernacka wyraziła wdzięczność Straży za podejście z troską do psów. Zgłosiła zastrzeżenia co do działań profilaktycznych wśród młodzieży gimnazjalnej. Stwierdziła, że program „Żółta kartka” jest programem zużytym i jest to stanowczo za mało w zakresie profilaktyki. Uważa, że trzeba się poważnie zastanowić nad innym sposobem działania wobec młodzieży w tym wieku.
Komendant Straży Miejskiej poinformował, że  wielokrotnie spotykał się osobiście z rodzicami, jak również z młodzieżą, zarówno ze szkół podstawowych, jak i gimnazjalnych, ale zawsze były to spotkania wynikające z inicjatywy Komendanta. Uważa, że to nie on ma najlepiej zdiagnozowane problemy w szkole. Stwierdził, że zakres przeprowadzania szkolenia przez strażników nie sięga  problemów pedagogicznych, wychowawczych itd. Stwierdził, że po 4 latach pracy ani razu nikt z kierowników, dyrektorów szkół podstawowych, gimnazjalnych, ponadpodstawowych nie zaproponował Straży Miejskiej wspólnego zadziałania w celu wyeliminowania pewnych negatywnych zjawisk.
II Z-ca Prezydenta Miasta Maciej Małkowski stwierdził, że, niestety, wśród dyrektorów szkół panuje przewrotne przekonanie, że skupienie uwagi Straży Miejskiej, czy Policji na danej szkole, źle świadczy o tej placówce. Zdaniem II Z-cy Prezydenta Miasta jest to bardzo błędne przeświadczenie. W związku z tym II Z-ca Prezydenta Miasta polecił dyrektorom zgłaszać każdą interwencję Policji w szkole, co dotychczas nie było praktykowane. II Z-ca Prezydenta Miasta podziela opinię Komendanta, że to również nauczyciele powinni wyjść z sygnalizacją pewnych problemów. II Z-ca Prezydenta poinformował o przygotowywaniu porozumienia w zakresie współpracy z Policją, między innymi w tym porozumieniu zawarte są zasady i formy współpracy ze szkołą w aspektach profilaktycznych i prewencji.
Radna Ewa Ołenicz – Bernacka zapytała, jak dyrektorzy odebrali polecenie składania sprawozdań z ilości interwencji Policji w szkole. Zapytała, czy to nie przyniesie odwrotnego skutku, czy nie potraktują tego, jako próby kontrolowania, na ile środowisko w danej szkole jest kryminogenne.

II Z-ca Prezydenta Miasta Maciej Małkowski wyjaśnił, że tu wyłącznie chodzi o posiadanie takiej wiedzy przez Prezydenta. Obecnie informacje takie Prezydent otrzymuje z jednej strony ze szkół, a z drugiej z Policji, z czego będzie można wyciągnąć określone wnioski.

Radna Ewa Ołenicz – Bernacka stwierdziła, że w przypadku GS Nr 2 jest ogromne zapotrzebowanie na podjęcie działań profilaktycznych. Radna  stwierdziła również, że komunikaty o zapotrzebowaniu na tego typu pomoc w szkole są kierowane do Policji, ale często spotkania takie są odwoływane z uwagi na konieczność udziału Policji w interwencjach. Zdaniem radnej jest zbyt mała obecność w szkole nauczycieli mężczyzn. Uważa, że jest to jedna z przyczyn problemów w okresie gimnazjalnym. Ciągle w społeczeństwie panuje obraz patriarchalnego wychowania, w którym ojciec reprezentuje prawo i twardą rękę. Dlatego też radna jest za tym, aby zajęcia profilaktyczne przeprowadzali panowie strażnicy i policjanci.
Komendant Straży Miejskiej Emil Zając zapewnił, że nigdy się nie zdarzyło, żeby Straż Miejska odmówiła pomocy, a najlepszą współpracę realizuje z GS Nr 2. Poinformował, że w tym roku z żadnego gimnazjum nie wpłynęła informacja do Straży o terminach wywiadówek, celem spotkań z rodzicami. W zeszłym roku oraz poprzednim Komendant był osobiście na takim spotkaniu w GS Nr 3. Poinformował, że co roku spotyka się z dyrektorami szkół w obecności Pani Naczelnik Wydz. SP Krystyny Boratyńskiej lub jej Z-cy Pana Stanisława Wyganowskiego po to, by określić zakres działań w kolejnym roku i nigdy nie ma pomysłów ze strony szkół.
II Z-ca Prezydenta Miasta Maciej Małkowski poprosił, aby protokół posiedzenia Komisji Rewizyjnej trafił do każdego dyrektora placówki oświatowej.

Radny Cezariusz Rudyk zwrócił się do II Z-cy Prezydenta Miasta oraz Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, aby w przypadku analizy jakiejkolwiek działań jednostek Komisja Rewizyjna otrzymywała odpowiedni dokument analityczny. Radny Cezariusz Rudyk rozumie, że w marcu radni otrzymają sprawozdanie z działalności Straży Miejskiej, ale skoro jest to posiedzenie Komisji Rewizyjnej, to uważa, że powinni wcześniej otrzymać stosowną informację na temat np.  ilości interwencji, najbardziej zagrożonych w mieście terenów, realizowanych programów itp.
Komendant Straży Miejskiej stwierdził, że jego szefem jest Prezydent Miasta Bolesławiec i wszelkie kontakty Straży z Radą Miasta powinny się odbywać za pośrednictwem Prezydenta. W związku z tym, że Komendant nie otrzymał od Pana Prezydenta polecenia przygotowania materiału pisemnego na to posiedzenie Komisji, nie przygotował takiej informacji. Prawdą jest, że za miesiąc będzie przygotowywał sprawozdanie z działalności Straży Miejskiej, do którego jest zobowiązany i które co roku przygotowuje w formie pisemnej.
Radny Cezariusz Rudyk stwierdził, że zapis w planie pracy „Funkcjonowanie Straży Miejskiej” mało mówi.

II Z-ca Prezydenta Miasta  Maciej Małkowski przypomniał, że pod koniec roku Pan Prezydent otrzymał plan pracy m.in. Komisji Rewizyjnej, który został uchwalony przez Radę Miasta, gdzie temat „Funkcjonowanie Straży Miejskiej” nie jest w jakiś konkretny sposób uszczegółowiony. II Z-ca Prezydenta Miasta uważa, że określenie szczegółowości tematów posiedzeń Komisji Rewizyjnej zależy od Pana Przewodniczącego i od Komisji, która przyjmuje ten dokument.
Radna Ewa Ołenicz – Bernacka zapytała, jaka kwota procentowo jest przeznaczona  na programy profilaktyczne, a jakie kwoty na inne działanie.

Komendant Straży Miejskiej Emil Zając poinformował, że jeśli chodzi o działania profilaktyczne, większość programów jest poza kosztami osobowymi, a więc kosztem pracy jednego strażnika miejskiego, który zajmuje się tylko opracowywaniem programów profilaktycznych. Miesięcznie utrzymanie strażnika kosztuje 2.000 zł, co rocznie daje 24.000 zł. Jeśli chodzi o programy profilaktyczne realizowane przez Straż Miejską, są to   wytwory własnej wiedzy i wyobraźni, czy też już opracowanych programów profilaktycznych przez inne bardziej doświadczone Straże Miejskie. Są to  takie działania, jak organizacja spartakiady przedszkolaków, bal gwiazdkowy dla dzieci z domu dziecka czy też spotkania z dziećmi ze Stowarzyszenia „Kropla Nadziei”. Jeżeli potrzebne są pieniądze na nagrody, czy też fanty w różnych konkursach, wówczas strażnicy korzystają z pomocy sponsorów i ewentualnie ze środków Wydziału Spraw Obywatelskich. Podsumowując, Komendant stwierdził, że kwota przeznaczona na programy profilaktyczne nie będzie stanowić dużego procentu z budżetu,  natomiast patrząc na to, jak na czynnik czasowy, to będzie znacznie więcej. Komendant stwierdził, że aby coś było dobre, nie musi dużo kosztować. W związku z tym, że nie chcą naciągać budżetu miasta, starają się ograniczać koszty w każdym zakresie, również w profilaktyce, ale nie kosztem profilaktyki, tylko wyszukiwane są takie programy, gdzie jedynym kosztem jest godzina pracy strażnika.
Radny Paweł Dul zapytał, czy sklep z „dopalaczami” jest w jakiś sposób monitorowany przez Straż Miejską, czy tak, jak w innych miastach strażnicy odnotowują małoletnich i przekazują później informacje rodzicom lub szkołom.

Komendant Straży Miejskiej Emil Zając przypomniał, że sklep z „dopalaczami” jest sklepem legalnym i w jakiś szczególny sposób nie jest monitorowany przez Straż Miejską. Komendant uważa, że większym zagrożeniem w Bolesławcu jest nieograniczony dostęp do alkoholu.

Radna Ewa Ołenicz – Bernacka zapytała, czy Straż Miejska może pozyskiwać pieniądze z zewnątrz, pisząc programy unijne.

Komendant Straży Miejskiej Emil Zając wyjaśnił, że Straż nie pozyskuje pieniędzy, tylko otrzymuje granty. Jeśli chodzi o projekty unijne poinformował, że Straż Miejska nie jest beneficjentem, tylko jednostką organizacyjną. Natomiast monitorują programy, które dałyby możliwość Gminie Miejskiej ubiegania się o środki na bezpieczeństwo. W tej chwili nie ma takich programów, z których można by było pozyskać środki. Od sponsorów Straż Miejska nie otrzymuje pieniędzy w gotówce, co stanowiłoby problem z rozliczeniem się. Dotychczas największym sponsorem jest sklep Carrefour, który na każdą imprezę dla dzieci dostarcza kosz słodyczy, nagrody sponsoruje także PZU, sklepy rowerowe. W tej chwili nawiązano kontakt z Wojewódzkim Ośrodkiem Ruchu Drogowego, gdzie będzie prowadzona współpraca w zakresie poprawy bezpieczeństwa małoletnich rowerzystów na drodze.
Radna Ewa Ołenicz–Bernacka zapytała, czy strażnicy nie myśleli o stworzeniu programu, który spowodowałby ograniczenie sprzedaży alkoholu  nieletnim w sklepach w Bolesławcu. Takiego programu, który byłby przystosowany do warunków tego miasta i skierowany do konkretnych odbiorców, a nie osadzony w bliżej nieokreślonej przestrzeni. Ponadto radna poruszyła kwestię monitoringu w mieście. Zapytała,  w jakim zakresie odbywa się monitoring, ile kosztuje i jaka jest jego skuteczność.
Komendant Straży Miejskiej Emil Zając poinformował, że w tej chwili jest 16 kamer monitoringu umieszczonych na terenie miasta oraz całodobowa obsługa tych kamer. Jeśli chodzi o skuteczność, to wyłapuje  się przede wszystkim sprawców wykroczeń na gorącym uczynku. Dodatkowo nagrany materiał służy jako materiał dowodowy dla potrzeb prowadzonych postępowań przez Policję. Zaznaczył, że trzeba pamiętać, że kamera nie łapie i nie identyfikuje złodzieja. Koszt monitoringu wynosi 3.800 zł miesięcznie plus 3 etaty Straży Miejskiej. Oczywiście wraz z kosztami ewentualnych napraw.
Odpowiadając odnośnie programu przeciwdziałania sprzedaży alkoholu młodzieży, stwierdził, że Straż nie posiada takiego programu i nie będzie pracować nad takim programem, dlatego że sprzedaż alkoholu nieletnim jest przestępstwem i jest to poza kompetencjami Straży Miejskiej. Straż działa w zakresie wykroczeń. Oczywiście, jeśli straż ujmie na gorącym uczynku sprawcę przestępstwa, przekazuje go niezwłocznie Policji. 
Radny Cezariusz Rudyk podtrzymał swoją uwagę dotyczącą komfortu pracy Komisji. Uważa, że  trudno winić Komendanta, że nie przedstawił takiej informacji, skoro nie otrzymał stosownego polecenia. Zwrócił się do Przewodniczącego Komisji, aby na przyszłość dookreślić temat w planie pracy, aby były materiały źródłowe, z których można by było wyciągać pewne wnioski i zadawać pytania.

Radny zapytał o liczbę interwencji w otoczeniu szkół. Jak taka statystyka wygląda miesięcznie oraz rocznie. Poprosił o wskazanie terenów najbardziej zagrożonych oraz najczęściej zgłaszane przez mieszkańców problemy.
Ponadto radny nawiązał do Lokalnego Planu Rewitalizacji i wskazanych tam obszarów wzmożonej przestępczości,  zagrożenia i patologii. Radny stwierdził, że interesuje go informacja na temat tych monitorowanych miejsc, w jaki sposób są one monitorowane, liczba interwencji, liczba pouczeń. Czy to, co  jest zapisane w tym dokumencie,  ma przełożenie na pracę Straży Miejskiej.

Komendant Straży Miejskiej ustosunkowując się do powyższego, poinformował, że jeśli chodzi o mapę czarnych punktów Bolesławca, to taka mapa na bieżąco nie wpływa do Straży, ale Straż prowadzi własne analizy. Komendant podkreślił, że wśród interwencji Straży są przede wszystkim wykroczenia, a w LPR są ujawniane miejsca, w których są popełniane przestępstwa i działanie Straży w tych miejscach polega na prewencji ogólnej, a więc na patrolowaniu tych miejsc. Jeśli chodzi o statystykę interwencji, czy to były wykroczenia przeciwko porządkowi publicznemu, czy też inne, to największa ilość wszystkich wykroczeń ujawnianych przez Straż Miejską to są wykroczenia polegające na spożywaniu alkoholu w miejscach publicznych, co stanowi około 50% wszystkich interwencji jakie podejmuje Straż Miejska. Większość tych interwencji dzieje się w centrum: Aleja Partyzantów, park przy PKP, zaplecze ul. Prusa, ul. 1-go Maja. Kolejne to są wykroczenia w ruchu drogowym.
Odnośnie ilości interwencji wokół szkół, Komendant poinformował, że  należy na to spojrzeć w dwóch aspektach. Po pierwsze interwencje wobec nieletnich – 150 interwencji w ciągu roku (nieletni nie popełniają wykroczeń, a więc mowa wyłącznie o programie „Żółta kartka”). Natomiast jeśli chodzi o interwencje wobec dorosłych popełniających wykroczenia lub inne czyny karalne w okolicach szkół, to nie ma takiej statystyki, poza wykroczeniami drogowymi i małym procentem wykroczeń polegającym na spożywaniu alkoholu i paleniu papierosów na terenie szkół.
Radny Leszek Chudzik powrócił do tematu przygotowania materiału informacyjnego przez Komendanta Straży na posiedzenie Komisji. Poinformował, że kontaktował się z Komendantem Straży Miejskiej i w związku z tym, że na miesiąc marzec Komendant miał przygotować sprawozdanie z działalności Straży Miejskiej odstąpił od przygotowania takiej statystyki i uważa, że obecna forma prowadzenia posiedzenia Komisji Rewizyjnej jest jak najbardziej odpowiednia.
Radny Cezariusz Rudyk stwierdził, że całkiem inaczej wyglądałoby spotkanie Komisji, gdyby Komendant przedstawił wcześniej statystyki, o których mówił. Mimo wszystko radny chciałby otrzymywać od Komendanta materiał przed posiedzeniem Komisji, aby mógł się odpowiednio do niego przygotować
Radny Leszek Chudzik zapytał o bezpłatny numer telefonu do Straży Miejskiej.

Komendant Straży Miejskiej poinformował, że nie ma numeru bezpłatnego do Straży. Rozważał taką możliwość, ale po konsultacjach z bardziej doświadczonymi Komendantami, którzy nie polecali alarmowego telefonu do Straży, również w ocenie Komendanta nie ma takiej potrzeby.
Radny Cezariusz Rudyk poruszył wątek braku odzewu dyrektorów szkół na apele Komendanta Straży Miejskiej dotyczące bezpieczeństwa. Radny zwrócił się do Prezydenta z wnioskiem stworzenia programu profilaktycznego z konkretnym harmonogramem (zadanie, termin, rozliczenie) dotyczącego bezpieczeństwa uczniów, który zmuszałby dyrektorów do podjęcia działań w tym zakresie.
Komendant Straży Miejskiej Emil Zając podał do wiadomości programy zrealizowane w szkołach podstawowych w ubiegłym roku: „Bezpieczne wakacje”, „Z nami bezpieczniej”, „Zostań przyjacielem zwierząt”, „Żółta kartka”, „Stop 18”. Jest to 5 programów, które Strażnicy we własnym zakresie zrealizowali.

Radny Cezariusz Rudyk stwierdził, że zaproponował takie rozwiązanie, ponieważ Komendant powiedział, że odzew dyrektorów szkół jest nie na takim poziomie, którego by Komendant oczekiwał.  
II Z-ca Prezydenta Miasta Maciej Małkowski stwierdził, że protokół posiedzenia Komisji Rewizyjnej trafi do dyrektorów wszystkich placówek oświatowych na jednym z zebrań, które organizowane są średnio raz na miesiąc.

Radny Paweł Dul poruszył temat wspólnych patroli z Policją. Zapytał, na czym polega ta współpraca i czy będzie to kontynuowane.

Komendant Straży Miejskiej poinformował, że ustawa o strażach gminnych i rozporządzenie wydane na podstawie tej ustawy przewiduje, że Straż Miejska współpracuje z lokalną Komendą Policji w zakresie utrzymania bezpieczeństwa na terenie miasta. Najczęstszym przejawem tej współpracy i najbardziej widocznym są wspólne patrole. Patrole takie pełnią służbę 3 razy w tygodniu (w poniedziałek – II zmiana, w piątek  - II zmiana i sobota – II zmiana). Te patrole mają  zadania wyznaczane przede wszystkim przez Komendantów Policji, ale również są realizowane zadania przez strażnika miejskiego nakreślone przez Komendanta. Będzie ta współpraca kontynuowana, w tym roku zostanie utrzymana liczba 3 patroli, które się sprawdzają w różnych aspektach, szczególnie w zakresie prewencji ogólnej. Komendant zaznaczył, że w przypadku wspólnych patroli, traci on władztwo nad swoimi pracownikami, ponieważ wówczas polecenia wydaje Komendant  Policji.
Komisja Rewizyjna przyjęła do akceptującej wiadomości przedstawioną przez Komendanta Straży Miejskiej informację.

Ad 3. Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia komisji.
Protokół Nr 1/09 posiedzenia Komisji Rewizyjnej odbytego w dniu 23 stycznia 2009 r. został przyjęty bez zmian i poprawek.
Ad 4. Sprawy bieżące i organizacyjne.
Komisja Rewizyjna w tym punkcie nie poruszyła żadnych spraw.
Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – radny Leszek Chudzik zamknął posiedzenie Komisji.
Protokołowała:

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej








           (-) Leszek Chudzik

Beata Skrzypek
BS/BS
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